На начало учебного года в группе было 14 детей. В январе прибыло 22 человека. Итого 36 человек. 19 девочек, 17 мальчиков.

Сейчас в группе 17 мальчиков и 19 девочек.
Возраст детей от 3 до 4 лет. Атмосфера в детском коллективе доброжелательная, позитивная. Преобладают партнерские взаимоотношения и совместная деятельность детей. Конфликты между детьми,  если и возникают, то быстро и продуктивно разрешаются. 
 Все дети разносторонне развиты.  Со всеми детьми в течение года было очень интересно. 
На протяжении года дети развивались согласно возрасту и по всем направлениям развития показали положительную динамику и высокие результаты. 

Образовательный процесс осуществлялся в различных видах детской деятельности в следующих образовательных областях: социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие.

Наблюдение за воспитанниками в течение учебного года позволяют сделать следующие выводы по уровню развития воспитанников, их мотивации и способностей в образовательных областях:
 «Физическое развитие»

Разделы «Физическая культура» и «Здоровье»
Немаловажным для сохранения физического и психического здоровья детей является соблюдение режима, он всегда остаётся основой полноценного физического развития детей. Ежедневное проведение утренней гимнастики, позволяет дать детям хороший заряд бодрости, положительных эмоций на весь день. Применяем  здоровьесберегающие технологии:

· гимнастика для глаз;

· бодрящая в постели и самомассаж;

· дыхательная гимнастика;

· босохождение по массажным коврикам;

· физкультминутки, пальчиковые игры;

· динамические паузы;

Они способствуют формированию здоровьесберегающей компетентности наших воспитанников.

 Большую роль отводим  подвижным играм и самостоятельной двигательной активности, особенно на свежем воздухе, что способствует укреплению здоровья детей.

 У наших  воспитанников  выработана потребность в ежедневной активной двигательной деятельности. 

В результате проводимой работы заметно снизилось количество заболеваний ОРВИ и ОРЗ у детей, что благоприятно сказывается на воспитательно-образовательном процессе, так как отмечается высокая посещаемость детей.
В течение года проводилась большая работа по воспитанию привычки к ЗОЖ. Дети умеют правильно и быстро умываться, сухо вытираться. Знают о пользе закаливания, полоскания рта после еды. Все дети стараются самостоятельно обслужить себя: одеваться, раздеваться, убирать на место свои вещи.

 «Социально-коммуникативное развитие» 
Социализация. Безопасность. Труд. Коммуникация.
Раздел «Безопасность»
Мы уделяем много времени охране жизни и  укреплению здоровья детей не только в непосредственно образовательной деятельности, но и вне ее. Дети играют вместе с нами  в группе и на участке в игры, которые учат правилам дорожного движения, азбуке общения. 

Раздел  «Социализация»
Широко используем в совместной деятельности социоигровые приемы: работу в парах и подгруппах, способствующие социальной компетентности у воспитанников. Дети проявляют терпение и эмпатию, успешно адаптируются  и имеют все предпосылки к успешной самореализации. Дети умеют выбирать роль, выполнять в игре с игрушками несколько взаимосвязанных действий (готовить обед, кормить), в индивидуальных играх с игрушками-заместителями исполняют роль за себя и за игрушку. Используют в играх знания об окружающем мире. Дети умеют самостоятельно подбирать атрибуты для той или иной игры, дополняют игровую обстановку недостающими предметами, игрушками.

Наши дети используют в своих играх строительный материал, конструкторы. Очень любят играть в «Лего». Мальчики строят постройки. Любимые игры –  «Больница», «Семья», «Детский сад».  Дети играют дружно.

В группе много дидактических игр. Дети с удовольствием играют в них в свободное время, подбирают предметы по цвету и величине, собирают пирамидки. В течении учебного года мы вводили новые н-п игры различного содержания. Дети любят играть с каталками, автомобилями, тележками, в которых развиваются ловкость движений.
Раздел «Труд»
В течении года мы старались воспитывать у детей трудолюбие, желание трудиться на общую пользу, доводить начатое дело до конца. Использовали все виды трудовой деятельности.

         Дети положительно относятся к труду взрослых. Принимают участие в посильном труде, умеют преодолевать небольшие трудности.

         Дети стремятся оказывать помощь взрослым, бережно относятся к результатам их труда, бережно относятся к собственным поделкам и поделкам сверстников.
«Познавательное развитие»:
      Содержание познавательной области «Познание» направлено на достижение целей развития у детей познавательных интересов, интеллектуального развития детей через решение следующих задач:

      - сенсорное развитие;

      - развитие познавательно-иследовательской и продуктивной деятельности;

      - формирование элементарных математических представлений;

      - формирование целостной картины мира.

     Сенсорное развитие

     Дети умеют выделять цвет, форму, величину как особые свойства предметов, группируют однородные предметы по нескольким сенсорным признакам: величине, форме, цвету.

     Развитие познавательно-исследовательской и продуктивной деятельности. 
     Дети различают, называют  и используют основные строительные детали (кубики, кирпичики, пластины, цилиндры, трехгранные призмы), сооружают новые постройки, используя полученные ранее умения (накладывание, приставление, прикладывание), используют в постройках детали разного цвета.
    Формирование элементарных математических представлений

     Дети умеют составлять группы из однородных предметов и выделять из них отдельные предметы; различать понятия много, один, по одному, ни одного; находить один или несколько одинаковых предметов в окружающей обстановке. Дети научились пользоваться приемами приложения и наложения; обозначать результат сравнения словами, широкий: длинный-короткий -узкий; высокий-низкий; большой-маленький. Произошло знакомство детей с геометрическими фигурами: круг, квадрат, треугольник.

     У детей развивается умение ориентироваться в расположении частей своего тела и в соответствии с этим различать пространственные направление от себя: вверху-внизу, впереди-сзади.

  Самостоятельная познавательная деятельность осуществлялась во второй половине дня и во время прогулок.

«Речевое развитие»
Коммуникация. Художественная литература.
 «Коммуникация»  «Чтение художественной литературы»
Использование приема интервьюирования, игровых технологий, словесных методов, ролевых игр, способствует формированию коммуникативной компетентности наших воспитанников

Игровые занятия позволяют детям усваивать новый материал, активно, свободно рассуждать, сравнивать, понимать и запоминать, проводить активный поиск в решении проблем, проявлять речевое творчество.

В уголке театрализации, представлены разные виды театра, где дети могут с удовольствием инсценировать и драматизировать сказки, рассказы, развивая монологическую и диалогическую речь. В результате дети общительны, активны, эмоциональны, научились творчески выражать свои  эмоции и чувства с помощью мимики и интонации.
Обучение детей связанной речи – одна из основных задач, которая стояла пред нами в течение всего года, т.к. в связанной речи отражаются логика мышления ребенка, его умение осмысливать воспринимаемое и правильно выражать его.

Дети умеют различать и называть существенные детали и части предметов (у платья рукава, воротник, карманы, пуговицы), качества(цвет, форма, размер), особенности поверхности(гладкая, пушистая, шероховатая).

У детей развивается диалогическая форма речи. Они вовлекаются в разговор во время рассматривания предметов, картин, иллюстраций. Дети ведут диалог с педагогом: слушают и понимают заданный вопрос , понятно отвечают на вопрос. Говорят «спасибо», «здравствуйте», «до свидания». Дети самостоятельно рассматривают картинки, книги, наборы предметов. Они с удовольствием слушают новые сказки, рассказы, стихи, сопереживают героям произведений.

 «Художественно-эстетическое развитие»
Художественное творчество. Музыка
Художественное творчество
Этот раздел в программе представлен двумя самостоятельными подразделами.

1. «Красота в жизни и в изобразительном искусстве».

Перед нами встали такие задачи:

· продолжать формировать у детей эстетическое отношение к природе;

· познакомить с отдельными жанрами (пейзаж, натюрморт, портрет);

2. «Обучение детей рисованию и лепке»

Цель этого раздела:

· развитие творчества у детей и формирование умений и навыков.

В течении года мы старались воспитывать у детей устойчивый интерес к изобразительной деятельности. Учили самостоятельно применять изобразительные умения и навыки, умение взаимодействовать друг с другом.
Работа с родителями
Уделялось внимание индивидуальным консультациям. Постоянно обновлялась информация в родительском уголке. Родители оказывали помощь в группе.

В целом за год удалось:

· повысить общий уровень развития детей
·  вселить веру в свои силы и способности

· научить детей решать споры и конфликты

Задачи на новый учебный год.
1.Совершенствовать деятельность в  группе  по развитию педагогического процесса, созданию комфортных условий, организации педагогического, оздоровительного, здоровьесохраняющего режимов  через реализацию общеобразовательной программы.

2.Продолжение совершенствования предметно-развивающей среды в группе в соответствии с ФГОС.
3.Искать новые пути и формы работы с семьей для более успешного решения  задач воспитания, обучения и развития детей. 
