Экскурсия по музею «Волшебная пуговица»
Цель: 
формирование у детей естественнонаучных представлений о предметах окружающего мира посредством знакомства с мини-музеем «Чудо-пуговица»
Задачи:

-расширять знания детей о музеях; 

-дать детям представления детей об истории возникновения и создания пуговиц;
-закрепить знания детей о форме, цвете, предназначении пуговиц, материалах, из которых изготовлены пуговицы;
-познакомить с понятием «форменная пуговица»;
-развивать мелкую моторику;

-воспитывать у детей желание узнавать новое о таком предмете как пуговица.
 Ход экскурсии: 
Воспитатель: Здравствуйте, ребята! Как вы думаете, как называется место, где собраны разные интересные вещи: необычные, старинные, исторические? (Музей)
А для чего нужны музеи? (Узнать новое, неизвестное, которого уже нет, посмотреть древние предметы)) 
В мире много разных музеев: исторические, технические, литературные, художественные, краеведческие. 
(показ слайдов)
В нашем городе есть разные музеи. В этих музеях собраны предметы старины нашей местности, проводятся различные выставки. И эти музеи вы можете посетить в любое удобное время. А в каких музеях вы были? Давайте вспомним, этимузеи? (Музей Бажова, музей военной техники и т.д.)
В нашем детском саду тоже имеются музеи. Только эти музеи небольшие и находятся прямо в группах и посвящены какому-либо одному предмету – например, деньгам, морским обитателям, новогодней игрушке, ракушкам. 
Мы сегодня тоже посетим музей, а чему он посвящен, вы узнаете, угадав 2 мои загадки.
1. Одеваешься, собираешься, без меня не обойдешься.

2. Угадайте, что общего в этих предметах? (Предлагаются предметы из пуговиц)

Правильно, сегодня мы вами  посетим музей «Чудо-пуговка». 
Но для начала давайте вспомним, как называются предметы, которые хранятся в музее? Ответы детей (экспонаты).
 А как называют человека, который рассказывает нам об экспонатах, проводит экскурсию по музею? Ответы детей (Экскурсовод).

 Как называют людей, которые приходят в музей, чтобы познакомится с его экспонатами? Ответы детей (Посетители).

Молодцы, а теперь давайте посетим наш музей, я буду экскурсоводом, а вы посетителями (звучит песня о пуговке).
Посмотрите, сколько много интересных экспонатов в нашем музее. Интересно, о чем они могут нам рассказать? И зачем вообще нужна пуговица? Что в ней может быть интересного? Давайте разберемся в этих и других вопросах, связанных с этой маленькой и казалось бы, незаметной вещью.

Так зачем же, ребята нужна пуговица? (Для удобства, для красоты)

Правильно, пуговица нужна, чтобы одежда держалась на теле человека, не спадая, и чтобы ее (т.е. одежду) легче было надевать и снимать. 

А как же появилась пуговица и кто ее придумал?  

Трудно сказать, кто придумал пуговицу. В древности люди вместо пуговиц использовали косточки, шипы от растений, веревочки – обрывки шкур. Как вы думаете, это было удобно? Нет, конечно же. 

Первую древнюю пуговицу нашли в Индии, но и в других местах находили предметы, похожие на пуговицы. Находили их и на территории современной России. Правда, эти пуговицы выглядели немного по иному, чем привычные  для нас  современные пуговицы. (Демонстрация иллюстраций). Но эти пуговицы, скорее, играли роль оберега (т.е. предмета, оберегающего человека от злых духов). Даже слово «пуговица» происходит от слова «пугать», «отпугивать». Внутри такие пуговицы были полыми, и внутрь  помещали кусочек металла, для того, чтобы пуговица издавала звук и отпугивала. 

Позже пуговицы стали использовать для украшения одежды (иллюстрации). Такие пуговицы могли позволить себе только богатые люди, так как изготавливались они, в основном, из дорогих металлов – золота, серебра, украшались драгоценными и полудрагоценными камнями и были настоящими произведениями искусства. Интересный факт – в то время пуговицами украшали свои костюмы только мужчины, которые одевались очень пышно, дамы же предпочитали булавки. 

C появлением новых видов одежды — фрака, пальто, пиджаков и жакетов — пуговицы начали делать строгими, сдержанными по внешнему виду и цвету (иллюстрации). В конце 19 века в моду вошли блузки, жакеты, пальто, и без пуговиц обойтись стало невозможно. Изменился и материал, из которого их делают. Пуговицы стали делать из дерева, пластмассы, стекла. 

Ребята, предлагаю вам поиграть в игру «Узнай интересный факт». А  в этом нам поможет пуговица. 

Игра: на столе лежит «поле», разделенные на квадраты, внутри каждого квадрата изображение (условное обозначение исторического факта). Дети по очереди бросают пуговицу. О том факте, на который упала пуговица, экскурсовод рассказывает детям, сопровождая на экране иллюстрациями.  Использованный квадрат закрывается карточкой. 
В наше время пуговицы делают на фабриках из различных материалов, вполне дешевых и практичных. Давайте рассмотрим нашу коллекцию пуговиц. 

Для начала давайте проведем небольшое исследование. 

(Детям предлагаются различные пуговицы, различающиеся по форме, цвету, материалу, назначению, наличию отверстий). Как мы видим, пуговицы все разные, но чем же они отличаются друг от друга? Давайте вместе это определим. (Рассуждения детей). 

Ребята, подумайте и скажите, а как можно использовать пуговицу не по назначению? Правильно, пуговицу можно использовать в различных играх, делать из пуговиц поделки, и даже рисовать. Я предлагаю вам составить красивый, интересный узор из пуговиц (или украсить одежду)

     Вот мы и побывали в нашем маленьком, но очень интересном музее. Ребята, расскажите, что вам запомнилось больше всего
